

规划专家张尚武探讨海南精准脱贫与乡村振兴

# 加强顶层设计 推动海南乡村振兴

■本报记者 尤梦瑜 实习生 乔敏瑞



张尚武

9月8日晚，《新时代琼崖传习所》第十期节目在海南广播电视台总台综合频道、旅游卫视播出。本期节目邀请中国城市规划学会乡村规划与建设学术委员会主任、同济大学建筑与城市规划学院院长张尚武担任主讲嘉宾，他从精准脱贫与乡村振兴之间的关系讲起，为海南的乡村振兴提出自己的建议。

党的十九大报告把乡村振兴战略摆在突出位置，在张尚武看来，这一“突出位置”正是反映了时代背景。

“精准扶贫”是实现乡村现代化的前提和基础，但是“精准扶贫”和“乡村振兴”又是两个问题。”张尚武说，“党的十九大报告界定了我们国家正处在一个历史性的转折上。没有‘乡村振兴’或是没有通过‘乡村振兴’来作为基础，我们迈向两个百年的宏伟目标就没办法实现，所以，我们现在要从国家现代化

## “精准扶贫”“乡村振兴”两个问题一件事

的角度来认识乡村振兴战略。”

一个国家的现代化包含了城市的现代化和乡村的现代化两个方面，过去的40年中，中国的城市在现代化进程上取得较快的发展，但这也造成了城乡差距的扩大。

张尚武表示，国家从提出“新农村建设”到“美丽乡村”再到如今的“乡村振兴战略”，正是反映了在过去的10多年里，国家对“三农”问题、中国现代化问题的认识，可以说，如果没有利用“乡村振兴”来实现乡村地区发展现代化

的话，中国不可能是一个成功的现代化国家。

“‘精准扶贫’‘乡村振兴’是一个事情，都关系着国家的现代化。但一个是我们现阶段特别突出的问题，一个是更加宏观层面的问题。”他坦言，教育、公共医疗、人口流失等众多现实问题都在为乡村振兴战略的实施带来巨大挑战。乡村振兴战略是一个国家现代化的长远目标，即便是在发达国家，诸如老龄化等乡村问题也是一直存在的，所以实施乡村振兴战略也是一个长期的挑战。

## 以“人”为本 推动海南乡村振兴

关联，对此，张尚武建议，要发挥集体的力量，特别是把村民跟外部的力量结合在一起，起到带动作用；其次，要注重改善乡村人居环境，大力改善教育、公共卫生、公共服务等设施和条件。

“第三就是人才振兴，中国未来的农民是谁？在谈乡村振兴时，我们要能够看到未来的乡村的人。”张尚武说，乡村振兴需要的人才是多方面的，既要有科技人才，返乡创

业人才，也要有能够保护传统的工匠。

所谓“美丽乡村”，不仅仅是风景上的美丽，它还意味着乡村能够代表着一种可源源不断产生出新文化的载体，让更多人愿意在乡风文明的乡村里创业、居住。

张尚武说，海南有非常好的条件，未来的发展走哪条道路、怎么走对海南而言非常重要，要针对眼下的实际问题，找到一条尊重“乡村振兴”的发展道路。

## 乡村振兴要注重规划引领

要想实施好乡村振兴战略，在张尚武看来，海南首先要坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，保护好资源，这是发展旅游、高效农业的基础，也是一个社会可持续发展的最大的财富。第二就是注重文化内涵，当下的旅游经济更是一种体验经济，它不再只是走马观花式的观光，更加强调一种文化生活

的体验，而正是这种体验可创造巨大的经济价值。此外，海南的旅游业还要注重在文创产业方面的发展。例如特色小镇，它要具备文化内涵，且这种文化内涵要与当地产业的发展高度结合。另外，人才振兴对于海南发展推动乡村振兴，发展乡村旅游，打造国际旅游消费中心也有着重要作用。

(本报海口9月8日讯)



万宁兴隆咖啡谷初步构建了“咖啡种植+电商+咖啡文化+休闲旅游+加工”全产业链模式。近年来，万宁市通过推行标准化种植、发展订单农业、探索咖啡庄园休闲旅游等方式，擦亮兴隆咖啡品牌，助力乡村振兴。  
本报记者 袁琛 摄

## 理论拓展 知识

(邓  
辑)

海南是我国唯一的热带省份。要实施乡村振兴战略，发挥热带地区气候优势，做强做优热带特色高效农业，打造国家热带现代农业基地，进一步打响海南热带农产品品牌。要发展乡村旅游，打造体现热带风情的精品小镇。

——习近平《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

要始终把人民利益摆在至高无上的地位，加快推进民生领域体制机制改革，尽力而为、量力而行，着力提高保障和改善民生水平，不断完善公共服务体系，不断促进社会公平正义，推动公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向困难群体倾斜，着力解决人民群众关心的现实利益问题。

——习近平《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

到2020年，与全国同步实现全面建成小康社会目标，确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽；自由贸易试验区建设取得重要进展，国际开放度显著提高；公共服务体系更加健全，人民群众获得感明显增强；生态文明制度基本建立，生态环境质量持续保持全国一流水平。

——《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》

坚决打赢脱贫攻坚战，建立稳定脱贫长效机制，促进脱贫提质增效。深化户籍制度改革，有序推进农业转移人口市民化，推动基本公共服务覆盖全部常住人口。大力实施基础教育提质工程，全面提升学前教育和中小学教育质量，完善劳动用工制度，健全最低工资标准调整和工资支付保障长效机制。

——《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》

## 海南热带农业与农村经济研究院院长、海南大学教授柯佑鹏： 乡村振兴要牵住产业兴旺“牛鼻子”

### 专家热议

本报海口9月8日讯（记者傅人意）

第十期《新时代琼崖传习所》9月8日晚播出，收看了节目的海南热带农业与农村经济研究院院长、海南大学教授柯佑鹏认为，做客“传习所”的中国城市规划学会乡村规划与建设学术委员会主任、同济大学建筑与城市规划学院院长张尚武紧扣“脱贫攻坚坚小康力量 推动海南乡村振兴”主题，给大家带来一场精彩解读。

党的十九大报告中提出实施乡村振兴战略，乡村振兴的总要求是“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”。柯佑鹏认为，这是站在新的历史背景下，农业农村发展到新阶段的必然要求，而脱贫攻坚是乡村振兴战略最基

本的命题。乡村振兴战略的时间表明确，到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。“实施乡村振兴战略作为国家涉农政策，用30多年时间来打造乡村振兴，具有力度大、时间跨度久、期待值高的特点。”柯佑鹏说。

柯佑鹏表示，实施乡村振兴战略，关键是要牵住产业兴旺的“牛鼻子”，产业不兴旺，农民兜里没有钱，就无法实现乡村振兴。可以说，产业兴旺是实现农业农村现代化的关键所在，也是其他四个目标的基础。

近年来，我省农业发展迅速，一批名牌农产品享誉全国。但柯佑鹏指出，我们也要清醒地认识到，海南农业依然存在小散弱、“王牌不王”等问题。

对此，他提出，第一产业要做好，农产品质量要稳定，切实保证有“三品一感”，即品种、品质、品相、口感。其次，要以分

层次理念指导产业发展，最大限度地延伸产业链条、拓展附加值增值空间，实现农村一二三产业的深度融合与产业兴旺。以热带水果为例，种植规模应以适度集中为主，农产品生产以发展小而精为主，产品以发展绿色农产品和有机农产品为主；市场以中高端鲜果为主，兼顾发展适合深加工鲜果以及适合采摘鲜果。

在推进农村一二三产业融合发展过程中，柯佑鹏认为，“旅游+美丽乡村”要分清产业发展的主次顺序，只有依赖于产业支撑，乡村旅游才能得到持续发展的动力。此外，美丽乡村的建设，政府部门不仅要注重基础设施的投入，更要重视乡村文化内涵的挖掘，还要推进教育、医疗等公共服务配套设施的完善。

此外，柯佑鹏认为，海南乡村振兴需要人才振兴，需要做好乡村治理，通过致

富能人以产业发展复制推广带动周边村民致富，通过能工巧匠带动传播本土民俗文化，通过乡贤带动农村好乡风、好民风等。总之，海南乡村振兴要着力实现六个转变：推动“生产发展”向“产业兴旺”转变，“生活宽裕”向“生活富裕”转变，由妇女、小孩、老人组成的乡村“386199”部队向年青人组成的“54”部队转变，乡村由注重“塑型”向“塑型”“铸魂”并重转变，“村容整洁”向“生态宜居”转变，“管理民主”向“管理民主”“治理有效”并重转变。

在海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的历史使命下，柯佑鹏认为，大力推动实施海南乡村振兴，做到农业强、农村美、农民富，将会吸引更多的人才来建设海南，吸引更多客源来海南旅游。

## 基层连线

文昌市文教镇加美村驻村第一书记黄德乐：为村民打造一个安居乐业的美好家园

■本报记者 袁宇 特约记者 黄良策

“《新时代琼崖传习所》节目对我们基层干部的工作能起到很好的指导作用！”9月8日21时50分，文昌市文教镇加美村驻村第一书记黄德乐准时打开电视机，收看第十期《新时代琼崖传习所》节目，他说，“这期节目要讲与乡村振兴有关的内容，作为一名村干部，自然不能错过。”

第十期《新时代琼崖传习所》邀请了中国城市规划学会乡村规划与建设学术委员会主任、同济大学建筑与城市规划学院院长张尚武，围绕“脱贫攻坚坚小康力量 推动海南乡村振兴”为主题进行了深入探讨。

“张尚武提出‘精准扶贫’和‘乡村振兴’是两个问题一件事，乡村振兴战略是今后解决‘三农’问题、全面激活农村发展新活力的重大行动，实现国家现代化必须跨过乡村振兴这道门槛。”黄德乐兴奋地说，作为一名村干部，实施好乡村振兴战略是当前的重要工作，张尚武教授结合当前的乡情，细化了振兴乡村的工作目标，提出了很有见地、确实可行的措施，让我很受启发。”

“2015年，加美村还是个‘一穷二白’的贫困村，村道上垃圾堆随处可见。”黄德乐说，“张尚武教授在节目中提出‘在乡村问题中应该加大集体的凝聚力量’，加美村正是通过党组织和村委会带动凝聚合力，利用3年时间改变村子脏乱不堪的环境，提振了村民的精气神，实现村容村貌大变样。”

乡村振兴，离不开产业振兴。黄德乐介绍，为了壮大村民产业，加美村首先引导村民在门前屋后的空地种植槟榔树，再通过整合盘活撂荒、闲置的土地资源，通过农田外包的方式与专业的农业公司合作，打造了250亩现代农业生产基地。

“产业发展一定要因地制宜，找准自身的特色和定位。”黄德乐说，加美村田地撂荒，农民耕种热情不高，与专业的农业公司合作既能让村民有固定的租金收入，也能让村民在种植基地获取劳务报酬、学习种植技术。

张尚武在节目中还讲到，在乡村问题上，应该通过在环境建设、人才振兴、村干部组织上下功夫，实现人居环境改善为人才培养提供沃土，加强基层治理从而满足个人需求，人才振兴加快产业发展的良性循环。黄德乐说，在加美村3年蜕变过程中，通过发挥村党支部战斗堡垒作用，注重培育典型、树立典型，用身边人的故事鼓舞村民，引导村民形成自我治理、自我教育、自我服务的良好习惯，并同步抓好环境卫生治理，建立村规民约等共建共享机制，对村里生活垃圾、生活污水等进行统一收集处理，实现了村容村貌大变样。

如今，加美村正在积极发展农村电子商务，通过打造“线上农业”，带动线下农业转型升级。加美村还规划建设红色文化长廊，丰富红色旅游资源；发展光伏发电，壮大村集体经济。

“我们的目标就是通过实施乡村振兴战略，让加美村成为安居乐业的美好家园。”黄德乐说，观看第十期《新时代琼崖传习所》节目后，他对乡村振兴战略的实施充满信心，“我会永远在路上的使命感，以时不我待认真负责的态度，攻坚克难，为推动农村变得更美，农业变得更强，农民变得更富而努力。”

(本报文城9月8日电)

## 本期视频



扫码看《新时代琼崖传习所》  
第十期视频

## 往期点读



扫码看《新时代琼崖传习所》  
点读机第九讲

## 网上学校



扫码进入  
海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校